

2019年综艺“上新”战 拉开序幕

谁将成“圈粉王”？

2018年的综艺市场热闹非凡，上半年最亮眼的无疑是《偶像练习生》和《创造101》两档偶像选秀节目；下半年，芒果TV《妻子的浪漫旅行》和腾讯视频《幸福三重奏》、湖南卫视《我家那小子》表现更突出，北京卫视和爱奇艺的《上新了，故宫》以及年底开播的《国家宝藏2》成为文化类综艺的佼佼者。进入2019年，各大卫视、网站的综艺“上新”战也随之拉开了序幕。

本报记者 张思思

老牌综艺继续发力 《歌手》《欢乐喜剧人》等 新一季来袭

“综N代”一直占据着十分重要的地位，也是各大卫视和视频网站保障收视率的制胜法宝。从目前各大卫视和视频网站排播的节目看，老牌综艺节目以其强大的IP优势仍然是各平台2019年的主力。

在1月已定档的几档综艺中，《歌手》2019、《声临其境》第二季、《欢乐喜剧人》第五季等均属于综N代。其中最受关注的当属湖南卫视今晚开播的《歌手》，该节目首发歌手阵容汇集刘欢、齐豫、逃跑计划、吴青峰、杨坤、张芯、外籍歌手克里斯(Kristian Kostov)共7位实力派歌手。据悉，本季《歌手》实行全新“踢馆”赛制，踢馆歌手要开启自荐模式，首轮“全民举荐歌手”赛果已经出炉，“摩登兄弟”刘宇宁将与专家推选的歌手现场对决，争夺正式踢馆资格。此外，观众投票环节也有所变化，将采用听审团即时电子投票以及结束后纸质投票各占50%的方式对当场的竞演进行排名，而且歌手将不再集合等待结果宣布，而是逐一自行查看排名。

2018年初，湖南卫视推出的原创声音魅力竞演秀《声临其境》惊艳了不少观众，创下了不俗的口碑。近日，《声临其境》第二季正式开录，将于1月25日在湖南卫视首播，首期录制嘉宾是秦海璐、刘敏涛、万茜、李沁。从赛制来看，新一季《声临其境》的整体形式没有太大变化，依旧是每期四位声音大咖，同台挑战“经典之声”“魔力之声”“声音大秀”三轮配音表演。不同的是，本季请到了国民“铁三角”张国立、王刚、张铁林组成声音指导团，增添了更多看点。

第五季《欢乐喜剧人》是喜剧竞演类节目中最长寿的。它推出了不少高质量的喜剧作品，对观众有很强的吸引力。新一季将继续沿用郭德纲领衔各大喜剧团队轮番比拼的模式，嘉宾既有前四季喜剧老将的回归，也有各领域新喜剧人加盟，更惊喜的是《康熙来了》的搞笑担当陈汉典的加入。节目将于1月20日开播。

此外，室内竞技真人秀《王牌对王牌》将迎来第四季，新一季的《最强大脑》升级版《燃烧吧大脑》，它们都拥有一批拥趸，实力不容小觑。



观察元素进一步渗透 接轨现实话题引共鸣

观察类节目是将户外真人秀设置为第一现场，第二现场由嘉宾的亲友、专家学者、艺人坐镇，在观看户外拍摄内容的同时，对其中的人和物进行评说讨论。去年《心动的信号》《妻子的浪漫旅行》《我家那小子》相继上线，分别聚焦单身男女社交、夫妻感情、单身男人的生活等话题，在国内掀起了一波观察类综艺热潮。

2019年，这一波热潮仍将继续。台综方面，1月5日率先在湖南卫视开播的《我家那闺女》，将镜头对准了吴昕、傅园慧、袁姗姗、何雯娜四位女性的独居生活，希望让外界看到明星在光环之外的真实状态，同时也聚焦社会独居群体，引起观众的情感共鸣；浙江卫视的情感观察类综艺《心动密语》、江苏卫视聚焦明星孝道的《最美的时光》和聚焦90后社交的《美好的遇见》两档观察类真人秀也在紧锣密鼓地安排之中；东方卫视将会推一档讲述明星版“家庭妇女”养成记的《家有好先生》和一档讲述老爸们观察女儿生活的《我家有女初长成》。

网综领域里，腾讯视频有《女儿们的男朋友》，芒果TV则计划制作一档同题综艺《女儿们的恋爱》。此外还有明星夫妻和婆婆共同旅行的《婆婆和妈妈》、18岁儿子与父亲共同旅行的《一路成年》等综艺计划。

总体而言，观察类综艺为综艺题材开辟了新的天地和新的可能，《我家那闺女》只是拉开了2019年同类综艺竞争的帷幕，我们期待的是百花齐放，而不是扎堆涌入。



偶像养成热度不减 “战火”或将更加猛烈

2018年被称为中国偶像养成元年，两档偶像养成节目《偶像练习生》《创造101》在上半年相继上线，“全民偶像时代”正式到来。今年开年，三大视频平台将迎来正面厮杀。除了爱奇艺《偶像练习生》、腾讯视频《创造101》将推出第二季外，优酷也计划推出团体成长真人秀《以团之名》。由此看来，今年偶像养成类节目的“战火”或将更加猛烈。

据悉，《偶像练习生》第二季改名为《青春有你》，目前已官宣张艺兴担任导师角色，100个年轻男学员争夺最终出道的7个位置。《创造101》试图“重新定义男性审美”，101位选手争夺11个位置，迪丽热巴是导师之一。《以团之名》最后也会以男团的形式推出新人，相较之下声量稍小。

体育综艺迎来新风口 《大冰小将》助力冬奥会

2018年，随着《这！就是灌篮》的火爆，体育综艺开始出现了真正意义上的爆款，“体育+娱乐”获得了前所未有的成功。目前，《这！就是灌篮》《超新星全运会》已经确定会有第二季。而像《吐槽大会》这样在一期内容中融入体育元素，也是非常具有延续性的模式。据悉，继冯潇霆、邹市明之后，张继科将会参与《吐槽大会》第三季，担任又一个体育专场的主咖。

随着北京冬奥会越来越近，目前国内唯一一档以国家名义进行全国冰雪推广的节目《大冰小将》将于1月12日在浙江卫视开播，该节目是浙江卫视与国家体育总局联合制作的，初衷是为了响应2022年北京冬奥会的号召，让更多人爱上冰雪运动。

据了解，在《大冰小将》中，易烊千玺和雷佳音将分别以“金牌经理人”和“全能领队”的身份全程陪伴14位冰球小将，获得体育技能的成长；每期都会有飞行嘉宾作为明星业余冰球队员参加训练比赛，目前拟邀飞行嘉宾有张继科、武大靖、孙杨等人；两位魔鬼教练，把关专业技能以及开展进阶式培训。

近年来，综艺节目迎来了一个新的繁荣期。上线节目数量呈井喷式增长，收视率和播放量屡创新高，但同质化和严重的跟风现象，也进一步加深了观众们的审美疲劳。所以2019年的综艺节目不仅要追求市场的扩大与发展，更要追求自身质的提高，创新节目形式，深入挖掘文化内涵，以更用心的制作去打动观众。

《素人特工》定档暑期 袁锦麟：希望每个动作设计 都是新鲜的



本报讯(记者康瑞珍)由袁锦麟编剧、导演，王大陆、张榕容、米拉·乔沃维奇、许魏洲、刘美彤领衔主演的动作喜剧电影《素人特工》近日宣布定档7月5日。据悉，该片是袁锦麟在编剧、监制《捉妖记》后的新作。影片横跨北京、香港及布达佩斯三地取景拍摄，并由韩国顶尖特效团队4th CREATIVE PARTY全程参与特效制作，特效镜头近1600个，是一部融合多国电影制作团队、充满想象力的动作大片。

在成为导演前，袁锦麟作为编剧，执笔过《捉妖记》《双雄》《新警察故事》《宝贝计划》等多部经典电影剧本。他执导的处女作《风暴》也一举打破了当年华语警匪片票房纪录。《素人特工》是袁锦麟心中“最想写的故事之一”，“每个男孩都有一个做特工的梦，有很多酷炫的装备，出生入死的队友，《素人特工》就圆了我这个梦。”2015年《捉妖记》的工作结束后，袁锦麟就开始着手准备《素人特工》的创作，加上繁重的特效工作，历时近四年。他透露，这次拍摄汲取了前几部戏的经验，既有炫酷的极限动作场景，又有充满想象力的特效镜头，打斗、爆破也比以往更多，加之有近三个月的拍摄工作是在欧洲的布达佩斯完成，所以这部戏的摄制难度非常高。

袁锦麟曾表示，《素人特工》是一部十分年轻的动作喜剧。正如预告中所展示的，各种有趣的高科技元素，展现了一个充满想象力的新世界，王大陆、张榕容、米拉等“新玩家”也一一登场，各显其能。虽然预告只有一分钟，但动作戏却非常丰富，各类炫酷场面应接不暇，甲壳虫掀飞汽车、双车漂移等画面，都潮味十足。袁锦麟坦言：“我希望每一个动作设计都是新鲜的，都不是简单的拳脚，或者是简单的撞车、爆炸，而是有活力的动作。”

据悉，此次是王大陆首次挑战动作戏，片中他饰演一位极限运动达人，不仅飙车、打靶，还有高空跑酷。曾在电影《妖猫传》中饰演杨贵妃的张榕容，一改清新风格，变身身手矫健的国际警察。

《情圣2》把选择权交给女性



本报讯(记者康瑞珍)距离春节还不到一个月的时间，已经有十几部电影定档春节档。由吴秀波、白百何、肖央主演的爱情喜剧大片《情圣2》也将于2月5日(大年初一)全国公映。日前，该片曝光了一款“宠爱”海报，吴秀波肖央一左一右一帅一萌，让白百何甜蜜又烦恼。因上一部被打上“直男”标签的导演表示，“这一次不是女性被选择，而是把选择权交到女性手里，在春节要让她们先笑起来。”

这张海报揭开了肖央、吴秀波与白百何在片中的关系，大胡子情圣吴秀波改头换面重回颜值，叼玫瑰的肖央萌贱依旧，“居家女友”白百何换黑裙气场全开。新老情圣一左一右地献殷勤又倒错酒，面对如此“宠爱”，白百何的表情却耐人寻味。海报上“最浪(漫)爱情喜剧”预示了三人间磕磕绊绊、啼笑皆非的故事。

如果《情圣》是为直男们圆了一场白日梦，《情圣2》则立志要做女性的造梦机，“女生一年中忙里忙外，甚至春节也被各种家长里短的琐事占满，没有一个属于自己的放松空间，因此想把《情圣2》当作送给女性的新春礼物，让她们留下些空间给自己放松，享受被宠爱的感觉。记得不要只取悦别人，取悦自己活出自己的精彩，才更舒心畅快。”两位导演宋晓飞、董旭关爱女性的方式，就是列出史上最难选择题，面对一个帅气体贴、一个逗趣萌贱的两类男人，让女性痛快地行使自己的选择权。

据悉，电影《情圣2》讲述了与男友方远(肖央饰)相恋七年、深陷家庭琐事的田心(白百何饰)，焦头烂额之际偶遇从天而降的帅气邻居肖强(吴秀波饰)，在经历了一连串哭笑不得的闹事后，下定决心重新活出潇洒人生的故事。